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Географія та екологія:наука і освіта : матеріали V Всеукраїнської науково-практичної 

конференції (з міжнародною участю), м. Умань, 10-11 квітня 2014 р. / відп. ред. 

О.В.Браславська. – Умань ВПЦ «Візаві», 2014. – 371 с.  

Збірка містить матеріали, доповіді та тези, якими охоплено широкий спектр географічних і 

екологічних досліджень. Під час роботи конференції висвітлено такі питання:  

1. Фундаментальні та прикладні дослідження в географії: досягнення, проблеми, перспективи. 

2. Ландшафтно-екологічний моніторинг України. 

3.  Активні форми і методи навчання географії та екології в закладах освіти. 
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6. Кузик Б. М. Кіровоградщина: історія та сучасність Центру України                  

/  Б. М. Кузик, В. В. Білошапка. –  В 2Т.- Д.:АРТ - ПРЕС, 2005.-Т.1.- 496 с.                   

7. Маринич О. М. Фізична географія України / О. М. Маринич,  П. Г. Шищенко. 

– К.: Знання, 2006. – 512 с. 

 
МЕТОД ПРОЕКТІВ ЯК СПОСІБ ОРГАНІЗАЦІЇ САМОСТІЙНОЇ  

РОБОТИ УЧНІВ З ГЕОГРАФІЇ 
Сльоза Н. В., аспірант  
НПУ імені М. П. Драгоманова 
nataliasloza@gmail.com 

Нині в загальноосвітній школі фактично переважає репродуктивне 

навчання. Тому випускники шкіл майже не здатні самостійно розв’язувати 

проблеми, виконувати практичні завдання, не можуть мислити діалектично, 

систематично. Їм бракує творчої уяви, винахідливості. Ось чому таким 

актуальним є питання розвитку самостійності учня, його творчого потенціалу, 

активності в пізнанні, практичного спрямування теоретичних знань. 

Сьогодні переорієнтація процесу навчання в бік самостійності здобуття 

знань зумовлена тим, що нова парадигма освіти самостійну навчальну роботу 

відносить до однієї з основних форм організації навчального процесу в 

загальноосвітній школі.  Самостійна робота – вид діяльності учнів, при якому в 

умовах систематичного зменшення прямої допомоги вчителя виконуються 

навчальні завдання, що сприяють свідомому і міцному засвоєнню знань, умінь 

та навичок, формуванню пізнавальної самостійності як риси особистості учня.  

Технологія навчання на основі методу проектів представляє один з 

можливих способів розвитку самостійності учнів. Означена технологія 

використовується для побудови процесу навчання, орієнтованого на самостійну 

роботу учнів. 

У працях вітчизняних та зарубіжних учених проблема реалізації методу 

проектів розглядається із загальнопедагогічних позицій (В. Гузеєв,                             

Н. Кисельова, І. Колесникова, М. Морозова, О. Новиков) і методичних 

особливостей застосування (О. Волжина, Л. Масол, Н. Матяш, Є. Полат,                     

Г. Сазоненко, В. Симоненко). 
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Метод проектів розглядають і учителі географії та вчені-методисти 

природничих напрямів (Г. Довгань, С. Кобернік, О. Комдюк, О. Крилов,                   

Г. Леонтьєва, А. Летягін, В. Ніколіна, Н. Петрова, О. Стадник, О. Топузов,               

І. Чорноморець, Д. Яценко).  

Попри здобутки, що досягнуті в теорії, методиці та педагогічній практиці, 

проблема дослідження методу проектів, як однієї з форм організації самостійної 

роботи учнів не втрачає актуальності та потребує подальшого вивчення.  

Мета авторського пошуку полягає у визначенні ролі методу проектів як 

форми самостійної роботи учнів у навчальному процесі загальноосвітньої 

школи.  

Відповідно до мети було виокремлено такі основні задачі дослідження: 

- проаналізувати психолого-педагогічну та методичну літературу з 

проблеми дослідження; 

- визначити і розкрити можливості використання методу проектів як 

прогресивної технології розвитку самостійності учнів на уроках географії. 

В «Українському педагогічному словнику» С.У. Гончаренко зазначає, що 

«Метод проектів – організація навчання, за якою учні набувають знань і навичок 

у процесі планування й виконання практичних завдань – проектів...» [5, 205]. 

Метод навчальних проектів є одним із методів, який суттєво збагачує 

навчальний процес школи. Він є одним із активних методів проведення занять, 

який передбачає, парну чи групову (але самостійну) діяльність тих, хто 

навчається, що забезпечує гарантоване досягнення спланованого результату.  

В. Ніколіна вважає, що метод проектів «становить основу технології 

проектного навчання, зміст якого полягає в самостійному освоєнні школярами 

навчального географічного матеріалу і створенні конкретного продукту, що 

дозволяє школярам пережити ситуацію успіху, самореалізації» [2, 40]. 

Мета навчального проектування - створення педагогом під час навчального 

процесу таких умов, за яких результатом є індивідуальний досвід самостійної 

діяльності учнів.  
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Основне завдання: навчити учнів самостійно здобувати знання, 

застосовувати їх для розв'язання нових пізнавальних і практичних завдань. 

Досить складним є питання про ступінь самостійності учнів, які працюють 

над проектом. Вона залежить від вікових та індивідуальних особливостей 

школярів, їхнього попереднього досвіду проектної діяльності, складності теми 

проекту, характеру взаємин у групі. Необхідно підібрати такі види й продукти 

проектної діяльності, які були б адекватними віку учасників проекту. 

Технологія навчання на основі методу проектів представляє один з 

можливих способів самостійної роботи учнів, у процесі якого ставиться 

навчальне завдання з вихідними даними і окреслюються заплановані результати. 

Усе інше учні виконують самостійно: намічають проміжні завдання, шукають 

шляхи їх вирішення, діють, порівнюють результати дослідження, коригують 

діяльність.  

Аналіз організації проектувальної діяльності з учнівською молоддю 

дозволяє виділити основні етапи проектної технології: початковий, основний, 

завершальний [1, 45]. 

Етап підготовки до роботи над проектом передбачає: створення ініціативної 

групи - школярів, пошук чи вибір проблеми, низки питань, котрі потребують 

вирішення;  визначення теми; формулювання цілей та встановлення конкретних 

завдань; обговорення методів та засобів реалізації; збір необхідної початкової 

інформації; моделювання кінцевого результату; розробку критеріїв оцінювання 

проекту [3, 112]. 

Основний етап або практичний передбачає: збір та аналіз інформації, 

отриманої на основі самостійної роботи; пошук оптимального способу 

досягнення цілі проекту, побудова алгоритму діяльності, планування роботи; 

виконання запланованих кроків: спостереження, робота з літературою, 

анкетування, експеримент тощо. Результати обговорюються школярами в 

групах, після чого виробляються ідеї, версії, варіанти вирішення проблеми. 

Висунуті гіпотези перевіряються, зібрані матеріали готуються до захисту. Успіх 

проекту значною мірою залежить від оформлення його результатів. 
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Заключний етап або контрольний передбачає: аналіз результатів, 

формулювання висновків, їх коригування; оцінка якості проекту; консультації з 

експертами, консультації з керівником проекту; подання результатів 

(лабораторна робота, творчий звіт, виготовлення ілюстративного матеріалу: 

схеми, альбому, сценарію, альманаху, газети, відеорепортажу, створення сайту 

тощо); презентація, захист проекту [4, 32]. 

Під час усного захисту, що по формі нагадує процедуру обговорення 

наукової роботи, автори представляють, обґрунтовують актуальність, значення, 

новизну, і логіку свого проекту, відповідають на запитання слухачів та 

зауваження опонентів. Проте роботу над проектом не можна вважати 

завершеною без аналізу учнями ходу та результатів своєї діяльності, тобто 

проведення рефлексії. 

Отже, аналіз педагогічної літератури з цього питання дає можливість 

з'ясувати, що технологія проектів на сьогодні - одна з найбільш 

розповсюджених видів самостійної роботи учнів. Як відзначають вітчизняні 

дослідники, проект - це система навчання, за якою учні набувають знань, умінь і 

навичок у процесі планування та виконання практичних завдань-проектів, що 

постійно ускладнюються. Під час роботи за проектом чільне місце посідає 

самостійність учнів та їхня активність, ініціативність, захопленість. 
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